

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

8月16日,记者参加由中国记协组织的媒体采访团赴甘肃陇南“巩固脱贫攻坚成果,实现高质量发展”主题采访活动,刚一到达文县碧口镇,即遭遇百年不遇的重大洪涝灾害。在碧口镇受困的三天时间里,各媒体记者克服重重困难,深入一线采访报道。给记者留下深刻印象的是,文县的脱贫攻坚工作已取得突破性进展,遭遇这次特大洪涝灾害,巩固脱贫攻坚成果的任务将更加艰巨,而“文县绿茶”这一地理标志产品,将成为当地消费扶贫的“锐器”。

□ 本报记者 刘峰 文/摄



让地理标志产品成为消费扶贫“锐器”

——甘肃文县碧口镇采访印象

茶园成了帮扶点

文县碧口镇碧峰村村民郭树全经营着一家有着35年历史的全星饭店。他还有另外一个营生,就是占地600亩的龙潭长丰农场。农场中的茶园150亩,带动了55个贫困户,年用工量达6000余人次,但经营了20多年的茶场却没有赚到钱。

“亏空一直由全星饭店来补贴。”郭树全说,“农场就是贫困户的帮扶点。周围村上的不少农户都在农场打工。每年有三、四个月左右的采茶季节,工资按天结算,一个人干一天活儿给100块钱,茶农一年在农场能有五万元的收入,再加上平时外出务工收入有三万元到四万元,一年的生活就不成问题了。”

郭树全也成为远近闻名的致富带头人。

文县种茶历史悠久,由于地处陕南、川北交界地带,与巴山、蜀水相连,环山而卧,夏无酷暑,冬无严寒,尤其适宜茶树生长,是甘肃省的主要产茶区。最有名的是碧口绿茶,采摘细嫩芽叶手工精制而成,香气清高,滋味浓爽,耐冲泡。

尽管碧口绿茶名声在外,但文县很多年都戴着国家级贫困县的

帽子。究其原因,文县身处大山,交通不便,信息闭塞,茶叶价格过低,销售渠道不畅,好东西到不了消费者手上。

“以前我们家也很穷,我的父母都是茶农,从小耳闻目染,对茶叶种植颇感兴趣,退伍回乡后,就跑到绍兴去学茶叶加工技术,希望通过种植茶叶改善生活。”今年51岁的文县人大代表、秦巴山区土生土长的茶商郭文平说起当年的经历颇有感触。

“前几年我们都种茶,但是没销路,更没有品牌。”文县碧口镇水蒿坪村村民杨成林还记得,那时茶叶不好销,他对种植茶叶失去了信心。

在茶叶种植、批发摸爬滚打了多年之后,郭文平拥有自己的茶园和茶叶加工厂。2010年,他注册了茶叶公司,并创建了自己的茶叶品牌。种植中,他指导茶农不用农药化肥,提升茶叶品质,提高茶叶加工技术水平。

“前些年,我觉得种茶挣不到钱,也养不活我自己,就想把茶树挖了,改种庄稼。”文县碧口镇水蒿坪村的建档立卡户董树明说,如今,他再也没有了这样的想法。

在文县,茶商几乎家家都有网店。在碧口镇的步行街,茶庄林立,从事茶叶销售的电商就有上千人。

郭文平是2014年开始做电商扶贫的。第一个月并不好过,一个订单都没有。一个月后,有一个北京的客户加了他的微信后带着质疑发问:“甘肃产茶叶?”当他把茶叶的图片发过去后,对方立即下单,买了800元的茶叶。

“这让我很激动。那段时间,只要听到电脑里有‘叮咚’的信息声,就特别兴奋,以前怎么也想不到我能把茶叶卖到北京。”郭文平自豪地说,第一年线上销售额就有几十万元,现在很多都是回头客。

郭文平现在注册了1688、抖音、淘



电商扶贫搭平台

宝店等多个网上平台,为3000户茶农提供网上代销服务,其中300户是文县下辖中庙镇、范坝镇、碧口镇的建档立卡户。为了让这些帮扶对象放下思想包袱,放心种植和发展茶叶,郭文平还负责收购他们种植的鲜叶和成品茶并通过电商渠道进行销售,所得收入全部返还给这些茶农。

平台免费为建档立卡户代销茶叶,并承担包装费和快递费。目前,每户年均增收可达8000元。

电商扶贫为文县茶商提供了更为广阔的市场和消费平台。如今,郭文平经营的店铺线上和线下销售额分别为40%、60%,年销售额达到1200万元。郭文平还做出了阿里巴巴跨境电商,把文县绿茶卖到了英国、智利、新加坡等国,2019年的销售额超过了3000美元。

电商扶贫切实解决了茶农销售难、价格低的问题。“我原来自己卖只能卖两三千元,电商扶贫的销售价高出市场收购价的10%—20%,现在基本上能帮我卖到七八千元。”董树明脸上写满了快乐。

目前,文县开办网店累计1708家,活跃网店1203家,较上年新增网店103家,其中贫困村开设网店205家(含微商),合作社开办网店25家;建成文县电商扶贫服务中心1个、公共服务中心1个、乡镇电商扶贫服务站20个,村级电商扶贫服务点233个。

“我现在已经脱贫了,通过电商销售茶叶,我每年的收入都能增加百分之二十多。”中庙镇茶园村建档立卡户杨勇自豪地说。

去年11月,文县退出贫困县行列,在当地脱贫的诸多举措中,电商扶贫在当地百姓脱贫致富过程中发挥了重要作用。

快讯

本报讯 据国家医疗保障局消息,全国各省份和新疆生产建设兵团组成联盟开展第三批国家组织药品集中采购,于8月20日在上海产生拟中选结果。本次采购共纳入56个品种,品种数量接近前两批之和。

国家组织药品集中带量采购坚持“国家组织、联盟采购、平台操作”的总体思路和工作机制;坚持带量采购、招采合一、确保使用;坚持高质量标准,第三批集采仍将通过质量一致性评价作为仿制药入围的条件。

第三批国家组织药品集中带量采购涉及到恶性肿瘤、高血压、糖尿病、精神类疾病等共56个药品品种。从第三批开始,国家组织药品集中采购常态化运行。集中带量采购对患者达到了减负担、促可及、提质量、强保障的效果,对医药企业产生了降成本、稳需求、助推广、促研发的作用,既保障了民生,又促进了产业转型升级,受到人民群众和中选企业的高度认可和积极拥护。

在疫情期间,群众面对患者达到了减负担、促可及、提质量、强保障的效果,对医药企业产生了降成本、稳需求、助推广、促研发的作用,既保障了民生,又促进了产业转型升级,受到人民群众和中选企业的高度认可和积极拥护。

与此同时,疫情期间,群众面临就业和减收压力、企业面临市场需求和订单不确定性,药品集中带量采购的政策效果具有突出的意义,有利于更好地统筹经济社会发展和疫情防控工作。

工业互联网产业 去年增长22%

本报讯 中国工业互联网研究院19日发布的《中国工业互联网产业经济白皮书(2020年)》显示,2019年我国工业互联网产业增加值规模达到3.41万亿元,名义增速达到22.14%,占GDP的比重为3.44%。预计今年,工业互联网产业增加值规模将达到3.78万亿元,成为推动国民经济高质量增长的重要动力。

当前,工业互联网与制造、能源、交通、建筑、农业等实体经济各个领域融合,使实体经济的新动能蓬勃兴起,各行业数字化转型进程加速。

同时,工业互联网已成为国民经济增长的新动能。根据白皮书测算,2017年、2018年、2019年,我国工业互联网产业增加值规模占GDP比重分别为2.83%、3.04%、3.44%,对2018年和2019年国民经济增长的贡献分别为5.03%和8.70%。

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747



让茶农生活更美好

碧口镇洪涝最严重的时间是17日。中午过后,镇上已有不少房屋,尤其是底商,逐渐有水浸入,大批居民被提前紧急转移安置。郭文平所经营的陇上春茶店损失包括茶叶、茶具、包装材料在内,预计近200万元。他今年还新开了一家门店,装修花了十几万元,这次洪涝,里面存放的价值几十万元的茶叶包装材料也都没有拿出来。

虽然洪涝给郭文平造成了不小损失。但他仍关心的是他帮扶的那些建档立卡户的茶农们和文县绿茶的未来发展。

早在2013年,文县即对全县茶叶品牌进行了整合,统一注册认证了“文县绿茶”品牌,同年,文县绿茶获得地理标志产品保护,产地范围为甘肃省文县碧口镇、中庙乡、范坝乡、刘家坪乡4个乡镇现辖行政区域。无疑,这对文县茶产业提升和扶持茶农有着重要推动作用。

在谈到现在最大的心愿时,郭文平

说:“我个人的愿望是今年企业的销售额达到2000万元,更大的愿望是,让文县绿茶走出甘肃,让茶农的生活更上一层楼。”

当下,文县的脱贫攻坚已取得突破性进展。遭遇这次特大洪涝,脱贫攻坚任务更加艰巨。

我们相信,刚刚摘帽脱贫的文县,以“文县绿茶”这样的地理标志产品为牵引,加大消费扶贫力度,一定会战胜这次重大洪涝灾害的影响。

五十六个品种药品有望大降价